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ne ajută foarte mult la întregirea posibilităţilor noastre de aprofundare a subiec
tului. Nu in ultimul rînd se cuvine să lăudăm calitatea artistică şi tehnică a ilus
traţiei, incit chiar arheologul are ocazia să poată examina fotografii mai bune de
clt, din păcate, in cele mal bune publicaţii de specialitate. 

Inchelnd, credem că e bine să ne dorim asemenea cărţi de popularizare, prin 
răsfoirea cărora iubitorul de arheologie, şi nu numai el, işi ridică nivelul de cu
noştinţe, are prilejul să admire tot ceea ce oamenii au creat, de multe ori cu 
remarcabil talent, acum citeva mii de ani. Avem aşadar, incă o dată ocazia să ne 
dăm seama că arta autentică nu cunoaşte virstă şi că, in ciuda vremii, mesagerii 
acestei arte reuşesc să ne transmită, chiar şi parţial, adevărata sensibilitate a 
tipurilor scurse. 

TUDOR SOROCEANU 

Anton Tocik, Nitriansky Hradok-Zămecek. Bronzezeitliche befestigte Ansiedlung 
der Mad'arovce-Kultur. Band I. Text. Heft 1 = 287 p. cu planşe tipologice in 
anexă; Heft 2 = 200 p. Band II = 18 p. Text + 187 planşe + 77 planuri (Mate
rialia Archaeologica Slovaca Instituti Archaeologici Nitriensis Academiae Scientia
rum Slovacae, tomus III, redigit Bohuslav Chropovsky) Bd. I, Nitra, 1,981; Bd. II, 
Nitra, 1978. 

Constituind şi ea una din „capitalele" bronzului european, comparată pe bună 
dreptate de către autor cu cele de la T6szeg şi Pecica, aşezarea de la Nitriansky 
Hrădok-Zamecek oferă un material dintre cele mal bogate şi mai importante pen
tru studiul perioadei in bazinul carpato-dunărean, deşi săpăturile sistematice -
mai vechi sau mai noi - nu au putut dezveli nici pe departe jumătate din supra
faţa totală a mamelonului. 

In cercetarea aşezării trebuie amintiţi cu precădere J. Eisner (1923), S. Jan
Mks (1930) şi A. Tocik (1948-1952; 1957-1960), obţinindu-se, firesc, rezultate ine
gale ca valoare. Publicarea pe care o aducem la cunoştinţă arheologilor români 
se bazează in primul rind pe ceea ce a ieşit in ultimele săpături, a căror realizare 
şi prelucrare nu ar fi rău să fle luată ca model în multe dintre problemele tra
tate. Deşi complexă ca epoci şi tehnici de săpătură1 , cercetarea a scos in relief 
drept cele mai însemnate, urmele culturii Mad'arovce, in evoluţia ei: faza Aun
jetitz-Mad'arovce, faza clasică Mad'arovce şi faza postclasică. După expunerea pe 
scurt a eelorlalte resturi arheologice (p. 16-39), autorul se concentrează asupra 
descrierii aşezării din epoca bronzului, incepind cu analiza amănunţită a strati
grafiei depunerilor din cele trei faze, in ordinea amintită mai sus, menţionindu-se 
existenţa gropilor, colibelor, vetrelor etc. (p. 40-48). Paginile 48-64 sint dedicate 
lămuririi profilelor şi planurilor; urmează fortificaţia (p. 64-69), colibele (cu cele 
două variante: Pfostenhiitten - preponderent - şi Blockhiitten = in total 40 la 
număr), p. 69-82; vetre şi cuptoare (p. 82-85) şi Kulturgruben (85-91). 

„Analiza tipologică a descoperirilor" (p. 91-102) deosebeşte în general şapte 
tipuri principale (A. HenkelgefaBe und Kriige; B. Tassen; C. Amphoren; D. Schils
seln; E. Topfe; F. Vorratsgefăl3e; G. Sonstige Formen (fiecare avind variante şi 
subvariante), cu trimiteri la planşele tipologice, din care, spre regretul nostru, 
nu reiese grafic tocmai evoluţia ceramicii in cele faze pomenite mai sus. Din cite 
ne-am dat seama, lipsesc cu totul planşele tipologice pentru obiectele confecţionate 
din alte materiale decît lutul. 

Restul volumului (p. 103-287), precum şi tot caietul al doilea (200 p.) oferă 
o impresionant de amănunţită şi utilă descriere a săpăturilor din fiecare sector, 
dar şi rezultatele încercării de recuperare a materialelor din cercetările mai vechi 
şi din colec\iile particulare. 

1 Aşezare a culturii Lengycl cu patru orizonturi; locuire a grupei Ba.ic-Retz; 
aşezare Baden cu descoperiri Kostolac; locuire sporadică a unor populaţii cu ce
ramică de tip Kosihy-Caka; aşezarea culturii Mad'nrovce cu trei orizonturi de 
locuire; descoperiri sporadice din Hallstatt; cimitir biritual din perioada celtică 
tîrzie; aşezare întărită celto-dacică; descoperiri din perioada romană şi a marii 
migraţii a popoarelor; descoperiri sporadice de tip Praga (sec. al VI-lea) şi din 
sec. al IX-le11-; locuire medievală din sec. al XII-iea şi al XIII-Jea. 
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Volumul al doilea conţine, în întregime, documentaţia ilustrativă: un mic 
caiC't (18 p.} cu toate lămuririle, însoţit de un altul, mai consistent, care cuprinde, 
pe 187 de planşe cu fotografii, materialul propriu-zis2, cu extrem de folositoare 
trimiteri la documentaţia din text (sector, adîncime etc.). Să nu uităm că primele 
48 de planşe ne fumizează foarte instructive imagini atît pentru săpăturile în 
sine, cit şi pentru istoricul acestora. Al doilea volum (de fapt o mapă care adă
posteşte toată documentaţia) se încheie cu 77 de planuri, profile (unele alb-negru, 
iar altele, foarte sugestive, color), hărţi şi reconstrucţii ipotetice. 

Monografia aşezării de la Nitriansky Hrâdok-Zâmecek constituie un jalon 
important nu numai în seria de publicaţii închinate de Anton Tocik epocii bron
zului (de ex. Salka, Vesele, Vycapy-Opatovce), ci şi în întreaga cercetare a pe
rioadei in Europa centrală şi de sud-est. 

TUDOR SOROCEANU 

Bronze Age Hoards. Some finds old and new. Edited by Colin Burgess and David 
Coombs. BAR British Series 67, Oxford, 1979, 286 p. cu numeroase figuri în text. 

Volumul înmănunchiază cincisprezece studii ale unor arheologi englezi care 
publică sau valorifică mai multe depozite din sud-estul Marii Britanii, studii pre
cedate de o prefaţă a editorilor; ne vom mărgini la prezentarea pe scurt a arti
colelor care alcătuiesc culegerea. 

Primul dintre acestea, semnat de Stuart Needham, A Pair of Early Bronu 
Age Spearheads from Lightwater, Surrey (p. 1-41) se ocupă nu numai de cele 
două lănci din depozitul amintit .(una cu tub, iar cealaltă cu tijă de inmănuşare), 
ci ~i de răspîndirea acestor tipuri din bronzul timpuriu în Insulele Britanice, 
examinînd amănunţit, pe regiuni, toate descoperirile rezultate prin delimitarea 
cronologică şi teritorială amintită mai sus. Un apendice - catalogul vîrfurilor de 
lance din bronzul timpuriu britanic - conţine 66 de puncte sigure şi 4 nepre
cizate. O bună parte din piese sint ilustrate. Din punct de vedere al tehnicii de 
fixare a cozii, sînt prezentate opt variante ipotetice, care nu pot să fie prea 
departe de adevăr. 

A Late Middle Bronze Age Hoard from Hunstanton, Norfolk (p. 42-92) de 
Andrew J. Lawson conţine publicarea unui mic depozit descoperit în 1974 şi 
compus dintr-un topor cu urechiuşă, un colan torsionat, unul netorsionat, un ac 
şi o brăţară ornamentată, aproximativ planconvexă în secţiune. Urmează discu
tarea amănunţită a fiecăreia dintre categoriile amintite, evidenţiindu-se influenţa 
continentului asupra produselor de bronz din Anglia de est. Cinci apendice încheie 
lucrarea (I. A Group of penannular cast armrings from Thurston, Su/folk; H. 
A ,,Picardy pin" /rom Hadleigh, Su/folk; III. The Clouston Collection; IV. East 
Anglian Late Middle Bronze Age Ornaments, tools and weapons cited; V. Origins 
of imported metalwork types discussed (with British examples). 

Al treilea articol, de mici dimensiuni (p. 93-98), aparţine lui Gillian L. Varn
dell şi se intitulează The Andover Hoard - A Late Bronze Age Hoard of Wil
burton Tradition from Hampshire. Piesele (săbii cu limbă la miner, virfuri de lănci, 
tuburi) fuseseră, fără îndoială, distruse încă din antichitate şi pregătite probabil 
pentru returnare. 

Ian A. Colquhoun, The Late Bronze Age Hoard /rom Blackmoor, Hampshire 
(p. 99-116) reia publicarea unui depozit compus din virfurl de lănci, săbii cu 
limbă la miner, verigi, tuburi, dălţi cu tub de tnmănuşare, pandantive, cap de 
măciucă. Descoperirea se datează în perioada de tranziţie spre orizontul Ewart 
Park (aproximativ 900 i.e.n.). 

Spre deosebire de articolul precedent, T. H. McK. Clough, Bronze Age M e
talwork from Rutland (p. 117-136) lşi propune să alcătuiască un mic corpus al 
tuturor descoperirilor de bronzuri dintr-o regiune bine delimitată. E vorba de 
patru depozite şi şase descoperiri izolate; categoriile mai importante sint: celtu-

2 Ca şi în multe alte cazuri, ar fi fost de dorit şi desene, care ar fi arătat 
poate mai clar că, de ex., după părerea noastră, vasul cu două torţi (pl. 90/19) 
are cele mai bune analogii la Pecica, Deszk A, Szoreg, deci tn mediu Mureş, şi 
nu Vatina. 


